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Michigan Voters Want Environmental Voices
Behind Climate Policy, Not Big Polluters

With the aim of meeting the state’s ambitious climate targets under the Michigan Healthy Climate
Plan, Michigan lawmakers have proposed Senate Bill 275, which would establish a “Clean Fuel
Standard” for the state. Some lawmakers have touted the bill as a climate win, given its intent to
lower the carbon intensity of fuels used and establish a market for trading carbon intensity credits in
Michigan. The bill, however, includes renewable natural gas, including biomethane, among a list of
so-called clean transportation fuels, which are not clean and will delay decarbonization efforts in the
state.

Despite the name invoking ideas of sustainability and natural inputs, manure-derived biomethane is
anything but. Biomethane is produced through a process of anaerobic digestion – a process which
turns the copious amounts of manure collected from concentrated animal feeding operations
(CAFOs) into methane fuel and other byproducts, including dirty runoff. Not only would this bill lead
to water and air quality impacts in Michigan, but it would also reward companies in polluting
industries with financial credits for turning waste into biomethane.

In a survey conducted with Farm Forward, Data for Progress finds that large pluralities of Michigan
voters, at minimum, believe oil and gas companies and large factory farms have negative
environmental and health impacts. Voters most want environmental organizations (64%), clean
energy companies, like wind and solar producers (62%), public health organizations (62%), and small
family farms (59%) involved in shaping and implementing climate legislation. In contrast, voters least
want fossil fuel companies (48%), and large-scale CAFOs (40%) involved in climate legislation.
Moreover, after learning information about the groups that influenced the creation of the Clean Fuel
Standard bill and reading language from both supporters and opponents of the bill, respondents
switched from 52% initial support for the bill to only 37% by the final assessment.

Additionally, the survey finds that almost three-quarters of Michigan voters (73%) support making
polluters pay for damages from climate disasters, like wildfires, droughts, and floods. This includes
strong bipartisan support, with majorities of Democrats (88%), Independents (67%), and Republicans
(65%) in favor of making polluters pay for their climate impacts.
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Michiganders View Polluting Industries Less Favorably, and Think They Have
Negative Environmental and Health Impacts

Strong majorities of Michigan voters have favorable views of small family farms (89%) and clean
energy companies, like wind and solar producers (73%), compared with just 28% and 50% who have
favorable views of large-scale factory farms and fossil fuel companies, respectively. Notably, nearly a
quarter of Michigan voters are not familiar enough with CAFOs to assess their views either way.
Around two-thirds of Michiganders also hold favorable views of farm animal protection organizations
(70%), public health organizations (70%), and environmental organizations (66%).

When asked about their views toward types of energy, Michigan voters strongly favor clean energy
sources, like solar (81%) and wind (79%), over gasoline (63%), biofuels including manure biogas and
biomethane (62%), and oil (58%). This contrast is most easily observed in the intensity of favorability,
where pluralities of voters view solar (44%) and wind (42%) very favorably, while no more than a
quarter say the same of gasoline (25%), biofuels, including manure biogas and biomethane (21%), and
oil (21%). Importantly, we notice that, unlike other energy sources, about a fourth of Michigan voters
haven’t heard enough about biofuels to form an opinion.
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Next, respondents were asked to share their views about the specific impacts of industries on the
local environment and human health. When considering the impacts of oil and gas companies, a
majority of Michiganders believe that they negatively impact air quality (58%) and water quality (51%),
while a plurality think they negatively impact public health (48%).

Similarly, pluralities of Michigan voters think large factory farms have a negative impact on farm
animal well-being (49%), water quality (43%), animal-to-human disease transmission (43%), air quality
(42%), public health (40%), and food quality (39%). Notably, compared to voter perceptions of oil and
gas companies, a larger proportion of Michiganders “haven’t heard enough to say” what impact
factory farms might have, indicating lower levels of voter awareness and knowledge of factory farms.
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Before introducing any information about the Michigan Clean Fuel Standards bill and specific
incentives included within the bill, respondents were given a description of how state governments
can provide financial incentives to support the growth and development of specific industries. They
were then asked whether Michigan should or should not give such financial incentives to the oil and
gas, agriculture, and utility industries. A majority of Michigan voters oppose the state providing
incentives to oil and gas (57%), while a plurality oppose financial incentives for agricultural (46%) and
utility companies (43%).
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Michiganders Support Climate Action, Want to See Trusted Actors Involved

The next section of the survey solicited more general views on climate action. Respondents were
given a short description of recent city and state efforts across the country to sue oil and gas
companies to hold them accountable for the costs of climate damage and mitigation. Almost
three-quarters of Michigan voters (73%) support making polluters pay for damages from climate
disasters like wildfires, droughts, and floods. This includes strong majorities of Democrats (88%),
Independents (67%), and Republicans (65%).

On top of strong support for making polluters pay, more than two-thirds of Michigan voters (67%)
support state legislators passing policies to address climate change. Democrats express
near-universal support (95%) for implementing state climate policies, with a majority of Independents
(61%) also in support. Republicans are split nearly evenly, with 47% who oppose climate legislation
and 48% who support it.
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When it comes to the process of how those bills are created, Michigan voters have clear views about
the actors they most trust to be involved in shaping and implementing climate legislation.
Michiganders most want environmental organizations (64%), clean energy companies like wind and
solar producers (62%), and public health organizations (62%) involved in crafting climate policies. In
contrast, voters least want fossil fuel companies (48%) and factory farms (40%) involved in climate
legislation.
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Michiganders Oppose a Michigan Clean Fuel Standard Driven by Industry
Lobbyists

Turning to the Michigan Clean Fuel Standard bill, respondents were next given a brief description of
the proposed legislation, which aims to cut carbon emissions from transportation fuels by at least
25% by 2035 over 2019 levels. The bill would also create a system for tracking the carbon emissions
from fuels produced in or brought to Michigan, and establish financial credits for companies for the
fuels they produce that have lower carbon emissions than those of traditional fossil fuels.

After reading a basic description of the bill, a slim majority of voters (52%) support the policy,
including a majority of Democrats (72%) and a plurality of Independents (47%). In a follow-up
question, voters were then informed that agriculture, oil and gas, and utility companies influenced the
bill’s provisions, which include large financial incentives to those same companies for producing
fuels, like manure-derived biomethane. After voters are given this additional information, topline
support for the Clean Fuel Standard bill falls to 44%, including a 22-point drop among Democrats and
a 7-point drop among Independents.

In the final assessment, voters read messages in support and opposition to the Clean Fuel Standard
bill. The support statement focused on how the bill could help Michigan meet its goals for a healthy
climate while lowering carbon emissions from fuels and generating targeted investments in cleaner
fuel sources, while the opposition statement focused on the involvement of lobbyists from the oil and
gas, utilities, and agricultural industries to ensure the bill would fund the production of polluting fuels
and reward these same industries. After this question, support for the bill falls even further to 37%,
with support dropping by another five points among Democrats.

These questions reveal as voters learn more information about the involvement of industry lobbyists
in this climate policy, they switch from a majority in support of the bill (52% support, a +15-point
margin) to a plurality in opposition to the bill by the final assessment (37% support, a -9-point margin).
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To understand which ways to talk about the bill with Michigan voters are most persuasive,
respondents were next asked to review a series of messages and assess how convincing each is as
a reason to oppose the bill.

Overall, two framings are considered convincing by strong majorities across partisanship. The first
framing that is considered somewhat or very convincing by 73% of Michiganders overall, including
66% of Republicans, 68% of Independents, and 82% of Democrats, focuses on the bill’s potential
impacts on the environment and public health, mentioning that awarding financial credits and using
taxpayer dollars to produce biogas would “create more dirty runoff, contamination of drinking water,
and emissions that pollute our environment.”

The other framing that is considered convincing by 71% of Michigan voters overall, including 62% of
Republicans, 68% of Independents, and 82% of Democrats, compares allowing oil and gas
companies to influence climate policy to allowing tobacco companies to be involved in healthcare
policy, and states that Michiganders deserve environmental policies that aren’t influenced by these
major industries that pollute the environment.
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Lastly, a strong majority of voters agree (68%) with a statement saying that they would not trust
climate and energy legislation heavily influenced by oil and gas companies and utilities, compared
with less than a quarter (23%) who agree a statement saying that they would trust legislation
influenced by oil and gas companies and utilities.
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Conclusion

There is a strong appetite for climate legislation among Michigan voters. However, the findings from
this survey reveal that this support is conditional on these prospective climate policies actually
delivering meaningful environmental and health benefits without unduly benefiting polluters.

Survey Methodology

From April 16 to 23, 2024, Data for Progress and Farm Forward conducted a survey of 834 likely
voters in Michigan using web panel respondents. The sample was weighted to be representative of
likely voters by age, gender, education, race, geography, and voting history. The survey was
conducted in English. The margin of error is ±3 percentage points.
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